

乡村振兴背景下的农业经济管理措施分析

山东省济宁市任城区人民政府安居街道办事处 郭淑平

摘要: 本文从乡村振兴的背景出发,对乡村振兴背景下的农业经济管理重要性进行阐述,分析了金融体系不完善、基层管理人员素质不高、农业经济管理体制不足、管理信息化水平落后以及农产品发展局限性几个农业经济管理的问题,提出了优化农业经济管理体制、提高人员素质、完善技术水平、农业帮扶体系、开展农产品产销帮扶以及加快绿色生态农业发展几个解决方案,旨在促进农业经济转型发展。

关键词: 乡村振兴; 农业经济; 农业经济管理

我国是一个农业大国,农业经济发展对于我国总体经济发展起着重要的作用,在农业农村建设和乡村振兴的背景下,农业经济管理成为农业经济中不可忽视的一环。但现今农业经济管理中仍存在着一些不利于农业经济的问题,阻碍了国家总体经济的进步。

一、乡村振兴背景下农业经济管理的重要性

在我国,农业一直都是国家的支柱性产业,在复杂多变的地形上进行农业生产活动使得国家有了基础的资本进行发展。近年来,国家农业和工业协同发展,一起促进了国家总体经济价值的提升。在2019年时,我国粮食作物单产每亩381kg,进出口额度达到2300亿美元。由此可见,农业经济在我国地位和占据的比例稳中上升。而且随着科学技术的发展,农业经济的形式也开始转向多元化,电子农业开始登上舞台,国内外都有我国农业的一席之地,农村生活也达到了全面小康的水平。科学技术的发展同样促进了农业生产方式的变化,农业机械化是农业现代化的产物,代表农业经济的地位得到了进一步的提升,解放了生产力。农业机械化也得到了普及,大部分乡村农业生产都使用上了机械化产品。农业机械化的产生促进了农业经济的发展,提高了生产效率,将农业经济在我国地位再一次提上了一个高度。农业经济具备如此重要的地位与实力,因此对于农业经济管理更要重视起来,以科学合理的管理方式对农业生产进行管理。以收入的提升增长促进农民生产积极性的提升。随着乡村振兴战略的不断落实推进,提高农业经济管理水平,能够有效地促进农业经济发展,为我国的经济发展打下坚实良好的基础。

二、农业经济管理发展中的现存问题

(一) 金融体系不够完善

在当前的农业发展情况下,农业经济经历着重大的变革,乡村振兴战略的实施以及飞速发展的科学技术都在冲击改变着我国的农业经济。在重视农业经济发展的情况下,国家出台了多项惠农政策以促进农业转型升级和农业生产方式的创新,农业生产也开始逐渐采用现代化、信息化的生产管理技术。但由于现今的农业经济变革处于关键时期,完善的农业金融体系并没有建立起来,导致现今农业经济发展的资金比较紧张,国家政策无法落实,资金的短缺严重影响了农业经济发展,阻碍

了农业转型升级。

(二) 基层管理人员素质有待提高

在农业经济管理过程中,需要有对于农业经济情况有着一定了解的专业人员进行管理,这样才能够起到足够的管理作用。但现今的农业经济管理人员缺乏一定的专业性,无法在农业生产的各个环节起到协调的作用。部分管理人员缺失一定的积极性,责任没有落实到位,导致一些农业经济活动无法进行全面开展。而且一些地区农业部门对于农业经济方面的重视程度不够,导致有足够专业素质以及责任心的基层农业经济管理人员得不到资源和机会实施农业发展政策,限制了农业经济的发展,阻碍了农业转型升级。

(三) 农业经济管理体制不完善

农业经济在现今的机械化水平不断提高,但是作为历史悠久的农业大国,我国的农业体系庞大,机械化的普及程度虽然在不断提高,但是仍然有许多地区的农业生产过程并没有引进机械化设施操作。由于传统小农观念的影响,部分农户对于新科技设施的使用率不高,农业经济管理模式受到局限。而且在当今国民经济高速发展的情况下,城镇化进程逐渐加快,导致经济发展倒向城市一边,农村中大量具备知识文化以及身体素质的青壮年纷纷进入城市打工生活,导致农村的劳动力不足,机械化进程受阻,农业经济发展自然也难以推进。

(四) 农业经济信息化管理水平落后

科学技术在现今处于高速发展的阶段,农业经济也受到了其影响,现今信息化,科学化的管理生产方式逐渐渗透进各行各业中。互联网+的模式已经成为当今的高效行业管理主要方式,农业经济管理中虽然引进了相应的“互联网+”以及信息化处理概念,但是由于农业经济自身的传统局限性,加上现今城镇化造成的经济不均衡,导致现今农业经济管理信息化的水平十分有限,导致许多新农村建设下的农业经济活动无法开展,不能够科学合理地运用信息化技术让农业经济发展速度缓慢甚至停滞。

(五) 农业产业发展有局限性

在农业生产中,并没有形成一条完整的农业产业链,大部分的农业生产活动都是由农户或者中小型企业完成,农产品的销售以及品质方面没有形成强有力的竞

争优势，缺乏足够的品牌影响力以及客户来源。而且分散的农产品销售没有足够的经济以及技术支撑，部分农产品加工程度低，导致产品价值受到了限制，能够在经济方面起到的促进作用也十分有限。

三、乡村振兴背景下的农业经济管理措施

(一) 优化农业经济管理体制

在新农村建设背景下的农业经济管理是一个复杂的过程，特别是在农业经济的内部管控方面，需要管理人员进行专业化程度较高的风险控制。新农村建设背景下的农业经济管理是整个农业经济发展的重要基础，因此只有将农业经济管理做好，才能够促进农业经济发展。在农业经济管理过程中，各级部门要对当地的农业发展情况做好统筹兼顾，将各种能够影响到农业经济发展的因素全部考虑进去，之后对各类因素进行合理的分析与配置，力求农业经济管理能够平稳进行。对于农业经济财务方面，要结合当地的具体情况，因地制宜地制定农业经济管理方法。针对各类青壮年劳动力流失以及土地机械化有限的问题，相关部门应积极进行人才引进，将各家各户土地所有权做最优承包分配，统计出闲置土地承包出去，以计划经济和市场经济的特点为导向，发挥机械化优势，让农业经济持续发展。

比如在某乡村中，青壮年劳动力缺失，且农户种植面积较小，导致整个乡村的种植热情不高。相关部门针对这种情况，最先将村内的所有可耕种土地、废弃土地、闲置土地进行了统计与分类，之后和当地的村委会进行配合，引进了合作社中的劳动力以合适的价格对部分闲置土地进行耕种维护，土地所有人每年根据土地面积获得一定承包费用。同时，当地相关部门也积极开展宣传活动，大力号召青壮年投入到农业生产活动中。在土地承包取得一定成效后，相关部门将该村庄作为试点，引进一批机械化农业设备，提高了农业生产效率，村庄的经济发展开始逐渐转好。村庄的发展水平的提高也逐渐让村落内的部分青壮年不再流失，甚至还吸引到部分人才返乡进行建设。对经济管理进行相应调控，不仅能够避免耕地的浪费，还能够提升农业经济，吸引人才到来，从而再次提升整体的农业经济水平，形成良性循环。

(二) 提高基层管理人员素质

想要促进农业经济管理的发展，相应的人才资源是不可或缺的。农业经济管理队伍素质的提高，最先要提高财务管理队伍的素质，财务管理是农业经济管理的核心。财务管理人员应该积极改进财务核算方式，对财务核算的重要性有着一定认识，确保财务核算的结果的严谨性以及准确性，从而帮助农业生产活动中各项成本不浪费，能够最大程度地发挥出资金的应用性。对于财务人员的培养，相关部门应该重视起来，对于农业经济相关专业的人才予以重视，加强学校中对于农业经济相关人才的培养。农业经济管理中除了财务管理人员之外，农户才是农业生产活动的主体，想要推进农业经济发

展，就需要让农户的思想以及专业能力有所转变提高。要对农户的种植方式进行优化，将农户的传统人力种植方式转变为更加先进有效的机械化种植方式。相关部门要定期向农户进行宣传，将农业机械化思想渗透进农户脑中，让农户从思想上能够接受农业机械化的存在。之后相关部门要引进农业机械化装备，对农户进行农业机械化设备的使用培训，最大限度推广农业机械化。

在某乡村内，农业经济水平发展不佳，一直采取的是传统人力耕种方式，导致该乡村的经济条件一直没有提升。相关部门对于乡村进行考察后发现，该村庄内农户对于机械化的认可程度不高，因此生产效率一直难以提升。在和当地村委会进行商谈后，相关部门对于村庄内开展了农业机械化相关的宣传以及科普。并将当地其他农业机械化程度较高的村庄所取得的良好生产成果进行展示，力求扭转农户思想。同时，相关部门对该村庄积极引进高素质农业经济管理人员，同当地原有人员混合打散，新来人员学习当地的情况以及经验，原有人员则是吸收相应的财务管理知识，以更加科学的方式对村庄内的各项购置成本进行规划。在大部分农户的思想被动摇后，相关部门引进了机械化设备，积极开展相关操作技术以及理论知识的培训，减少农业生产中的粗放式，大水漫灌式等农业经济管理方式。这一系列调整不仅能够解决农业经济的管理问题，提高人员管理素质，还可以让农户自身的种植素质提高，双管齐下发展农业经济，促进新农村建设。

(三) 完善基础设施，提高管理技术水平

农业基础设施的建立是农业经济发展的基础，只有良好的农业基础设施才能够推进农业经济发展。在现今社会中，基础设施对于科技水平的要求逐渐提高，因此相关部门要重视其相应的基础设施的质量建设。在大部分乡村中，用户对于农业机械化，农业经济管理现代化科学管理没有认知，甚至有抵触心理，有一部分原因在于部分村庄的交通并不便利，导致农户与外界的联系较少，对于发展中的农业生产方式以及农业经济发展思想也没有了解。道路作为基础设施之一，对农业经济管理有着重要作用，运用科学合理的方法对村庄的道路进行设计修建，能够开拓乡村的发展道路，连接先进思想设备，促进村庄的发展。在修建过程中，相关部门要大力投入资金支持，保证道路的质量以及道路的使用寿命。对于其他的乡村基础设施，还可以建立道路路灯，废弃垃圾处理厂以及相关农业人才的教育学校等，保证农户生活生产的各个方面都能够有所保障。

在农业经济管理方面，由于当今的信息化技术已经趋于完善成熟，因此在进行农业经济管理时可以融合信息化手段，这就需要对农村地区的网络以及相关信息化设备的建设下功夫。可以在农村中建设起一个全面覆盖的互联网，采用互联网+的模式进行管理，村庄内农业相应的成本支出都可以通过建立起的平台进行查看。农户也可以享受到信息化带来的便利，农户可以在搭建起的

平台上查阅数据,获取相应的农业生产信息,并且农业经济管理人员还可以在搭建平台上邀请大型企业入驻,通过网络对农产品进行销售。通过信息化管理方式以及互联网+的农业生产手段,能够让农户生产的农产品更加贴合市场需求,还可以拓宽农户农产品销售渠道,有利于促进农业经济发展,对于农业经济管理也有很大帮助。

(四) 健全农业金融帮扶体系

农业经济在新农村背景下需要金融体系的健全,在农业经济发展的过程中需要大量的资金支撑,因此金融机构的作用尤为重要。要发挥出农商行、农村信用社以及各个农业企业的作用,积极投入到农业生产的帮扶中去。将农业经济帮扶的对象放在农户、小微企业以及个体工商户的身上,坚持“三农”思想,落实金融普惠政策。结合当地农业经济情况推出金融产品,在放贷过程中确认放贷对象的资金流动以及社会关系,降低房贷风险,为农业经济发展提供强有力的资金来源。在帮扶过程中,金融机构除了发挥自身作用,健全金融体系,还可以结合当地的农产品种植情况,发展特色农业道路,形成当地特色农产品销售链条。相关部门可以出台相应的扶持政策,助力特色农产品的进一步发展。比如在山东章丘的大葱就因其葱白大,辣味淡,生吃时微露清甜,脆嫩可口这种和其他种类大葱不同的特征而闻名,使其销量连年提高,也促进了当地大葱种植户的经济发展和种植热情。

对于个别资金困难且难以向金融机构抵押贷款的个体农户,应从相关部门以及龙头企业角度发力,积极推进农户进行特色农产品的种植,相关部门在经过考察后对困难农户发放补贴或技术支持帮助生产。龙头企业可以在适合的村落建立种植基地和加工厂,引进先进技术理念的同时带动村落经济和生产发展。当地的村委会也要积极响应相关部门以及龙头企业的动作,具体落实贫困户帮扶工作,村干部以高度的责任感正确引导当地农户脱贫致富。

(五) 积极开展农业产销帮扶工作

农业经济发展在当今城镇化推进的情况下受到了限制,再加上农业产品的产销机制存在缺失,机制并不健全,因此导致了农业经济发展受到阻碍。想要健全农业产销机制,需要相关部门和当地村委会进行相互了解,结合当地的气候,土壤条件进行判断,并参考市场需求进行科学合理的农业生产种植。在农产品种植收获后,应对农产品的加工、销售、宣传、运输、存储等方面进行合理规划。引进大型企业和加工厂将分散的个体农户以及中小型加工厂凝聚到一起,实现生产经济的最大效用发挥。在日常农户种植过程中,要组织农户进行农业知识的教育和普及,农业经济管理人员和相关部门通力合作,对农产品的市场进行强力监管,不断完善农产品产销体系,适当加强对于市场价格风险的管理,保证农产品的价格波动在合理范围内,严禁农产品价格垄断的事件发生。同时要在农村中建立起完备的产业体系,相

关部门要投入足够的资金促进建设的完成。

比如在山东省新泰市,相关部门就拨款5000万元进行农业经济建设,在各地建立起了示范基地,推进全产业链集群工程。为了能够让农业生产形成一个完整的链条,相关部门拨款建立起了农副产品检疫中心、农云数据电商总部、农旅文化美食街以及农业博览馆等一系列农业经济的完善链条。在对于花生项目的帮扶上,相关部门提供了先进设备,如花生水洗机、榨油机、生产线等。这些基地设施的建立不仅能够最大程度地整合农业资源,还为农户提供了农产品销售的渠道,让农户能够将自身生产的农产品销售出去,还在农产品的加工过程中对农产品增添了许多附加价值,促进了农业经济的发展,提高了农户的生产热情。

(六) 加快绿色生态农业发展

在农业生产过程中,除了追求农业经济的增长之外,还要注意对当地的生态环境以及农业资源实行绿色发展战略,实现农业的可持续发展。在村落内,要对清洁生产方式进行宣传,并对具体的清洁生产方式进行推广。对于已经使用过的农业能源要进行回收再利用。相关部门要出台相应的清洁绿色农产品的标准,打造出示范绿色生产基地,树立起绿色生产农产品品牌,加快农村生产的绿色生态进程。

四、结束语

乡村振兴背景下,对于农业生产的要求就转向了现代化,信息化,相应的农业经济管理意识以及手段也要改变。在现今的农业经济管理中,大部分乡村地区的农业经济管理已经有一定程度上的转变,但是部分农业经济管理仍然存在问题,这会阻碍农业经济的发展。因此,只有不断地完善农业经济管理制度,强化绿色发展意识,积极引进先进手段,才能促进农业经济发展,加快乡村振兴。

参考文献:

- [1] 杨艺贞. 新农村建设背景下农业经济管理措施探讨[J]. 质量与市场, 2022, 01: 154-156.
- [2] 姚夫芳. 新农村建设环境下农业经济管理优化策略分析[J]. 商讯, 2021, 36: 173-175.
- [3] 孙珂. 新农村建设背景下农业经济管理措施探讨[J]. 中国集体经济, 2021, 36: 20-21.
- [4] 毛荣. 新农村建设背景下农业经济管理措施分析[J]. 南方农机, 2021, 22(15): 55-57.
- [5] 薛德香. 新农村建设背景下农业经济管理创新策略分析——以山东省新泰市为例[J]. 山西农经, 2021, 03: 131-132.
- [6] 韩艳霞. 新农村建设背景下农业经济管理优化途径分析[J]. 现代农业科技, 2020, 22: 198-199.